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3.3 Становлення та розвиток фахового навчання бандуристів на 

слобожанщині 

 

Вивчення та аналіз архівних документів та маловідомих першоджерел у 

яких знайшли відображення становлення та розвиток фахового навчання 

бандуристів на Слобожанщині, свідчать про те, що ключове значення в цьому 

процесі відіграв  археологічний з’їзд, який відбувся 1902 р. у Харкові. На 

історичному заході вперше виникла пропозиція започаткування професійного 

навчання бандуристів, яке згодом трансформувалося в окрему галузь системи 

музичної освіти. Знаний фахівець у галузі розвитку та популяризації бандури в 

світі, уродженець Слобожанщини В. Ємець писав: «Після ХІІ археологічного 

з’їзду, що відбувався в 1902 р. у Харкові, коли вперше прилюдно виступало 

багато кобзарів, на чолі з Г. Хоткевичем, інтерес до кобзи значно зріс. Особливо 

зацікавилася шкільна, національно усвідомлена молодь…» [165, с. 9]. Після 

тріумфального дебюту бандуристів були влаштовані повторні концерти в 

Полтаві. Г. Хоткевич писав: «Наслідком того з’їзду була думка полтавців, 

гласних земства, влаштувати школу для бандуристів» [166, с. 26]. 

На засіданні Полтавської архівної комісії 1904 р. були розглянуті 

можливості організації фахового навчання бандуристів, стосовно чого член 

комісії професор В. Василенко зауважив: «Понятно, что для использования 

такой сокровищницы потребуется от учителей-бандуристов основательное 

музыкальное образование» [167, с. 78]. Із архівних першоджерел відомо, що 

члени комісії, серед яких були: Д. Багалій, П. Житецький, К. Скаржинська, 

М. Сумцов, П. Уварова, С. Шереметьєв, В. Щербаківський [167] вважали, що 

для навчання бандуристів потрібна була не консерваторія, а музична школа, в 

якій учні отримували би додаткову спеціальність і заробляли на життя музичною 

й ремісничою працею [167]. Ідея фахової підготовки бандуристів набула 

широкого розголосу, але наполегливі клопотання не допомогли отримати дозвіл 

на організацію школи. 
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Намагаючись започаткувати фахове навчання бандуристів на 

Слобожанщині, 1905 р. Г. Хоткевич спробував розпочати педагогічну діяльність 

у Харківському училищі сліпих, він згадував: «Помню, затевал я что-то с 

обучением игре на бандуре в тогдашнем Харьковском училище слепых, но 

заведывавший им инспектор был против, и дело не состоялось» [168, с. 512]. На 

початку ХХ ст. грою на бандурі почали оволодівати не лише сліпці-каліки, а й 

прогресивна молодь. Г. Хоткевич згадував: «Зацікавленість інструментом росла 

і росла невпинно. Скільки я самих листів написав, відповідаючи на запити 

зацікавлених, скільки появилося нових кобзарів, майстрів бандурних» [166, 

с. 27]. 

Під впливом швидко зростаючої популярності мистецтва бандуристів, 

видатний український педагог-музикант М. Лисенко вирішив відкрити при 

музично-драматичній школі в Києві курси гри на бандурі. Головним 

претендентом на місце викладача був Г. Хоткевич. У листі до В. Чубук-

Подольського, 1907 р. М. Лисенко повідомляв: «Из интеллигентов, достигших 

виртуозности на бандуре, я знаю пока одного лишь Хоткевича, исполнявшего 

народный репертуар и даже творившего на этом инструменте свои сочинения» 

[169, с. 402-403]. М. Лисенко хотів мати в своїй школі, яка вважалася центром 

національної музичної освіти, кваліфікованого викладача, вододіючого не лише 

традиційними способами гри на бандурі, але й спроможного підпорядкувати 

свою педагогічну діяльність обґрунтуванню методики гри, формуванню нотного 

репертуару та навчально-педагогічної літератури. За його дорученням 

М. Старицька приїжджала до Г. Хоткевича, щоби домовитися про переїзд 

педагога до Києва. Але він не погодився залишити Харків та згодом написав: 

«Обіцяли мені кияни й службу кращу, ніж я мав тут, і удержання як педагогові 

при школі, але ж не для мене аргументи. Їхати я відмовився» [170, с. 185]. 

Справу викладання гри на бандурі при музично-драматичній школі в Києві 

розпочав найбільш здібний із сліпців-бандуристів І. Кучугура-Кучеренко, якого 

рекомендував і сам Г. Хоткевич. Майже одразу стало очевидним, що 

педагогічних перспектив не було [170]. Фахове навчання бандуристів вимагало 
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від учителя теоретично обґрунтованої системи занять. Для неписьменного 

народного музиканта такі вимоги були занадто складними. Учні поступово 

залишали навчання. Відсутність методичних засад, педагогічного хисту та 

досвіду привели до того, що через два роки «курси впали, але зацікавленість 

інструментом росла невпинно» [166, с. 27]. Аналізуючи чергову невдалу спробу 

фахової підготовки бандуристів, Г. Хоткевич зауважував: «Правда, з навчання 

того нічого не вийшло, бо чого міг навчити сліпець-кобзар. Записалося зразу 

багатенько народу, потім стало менше, а далі зовсім не стало» [170, с. 185]. 

Відсутність кваліфікованих педагогічних кадрів, підручників, фахової 

методичної літератури для бандуристів гальмували навчальний процес. 

Однак, кількість молодих людей, бажаючих вчитися грі на бандурі, 

продовжувала зростати. Актор В. Овчинников згадував: «Я купив собі бандуру 

в Харкові й вирішив учитися грати. Не знаючи, з чого почати, я звернувся до 

сліпців-бандуристів. Не дуже люб’язно пішли вони мені назустріч і взагалі 

неохоче відкривали таємниці гри. Показати послідовно з чого треба починати 

грати та як іти далі «професор» не міг. Він програвав пісню за піснею, а я слухав, 

дивився і нічого не розумів. Із цим ми розходилися до наступної лекції» [171, 

с. 30]. Труднощі в навчанні не зупиняли аматорів, але виникала загроза 

примітивізації бандурного виконавства. Метою молодих бандуристів було 

оволодіння навичками легкого супроводу під час співу нескладних народних 

пісень. Така методика проведення занять з фаху виключала ідею вдосконалення 

майстерності гри на бандурі. Актуальним стало питання створення підручника. 

Г. Хоткевич закінчив роботу з написання першої частини підручника гри на 

бандурі 1907 р., а видати її вдалося лише 1909 р. у Львові [167]. Особливу увагу 

в першій частині педагог приділив елементарній теорії музики. Він намагався 

пристосувати народний інструмент до загально-музичних вимог, збагативши 

його здобутками світової музично-педагогічної практики і був упевнений, що 

згодом з’явиться нова генерація фахівців-бандуристів, які піднесуть народну 

музику до професійного рівня, збагатять виконавський репертуар, удосконалять 

конструкцію бандури, розвинуть її технічні можливості. Г. Хоткевич підготував 
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і другу (практичну) частину підручника гри на бандурі. В 1912 р. М. Лисенко в 

листі до М. Данька писав: «Добродій Хоткевич виготовив дві частини 

підручника гри на бандурі» 5, с. 433. До практичної частини увійшли вправи 

для розвитку виконавських навичок учнів-бандуристів, але рукопис був 

утрачений із вини видавництва. «Отже другої частини, цілої системи вправ гри 

на бандурі просто нема на світі. Гірко так пішла нанівець праця й досвід стількох 

літ», – скаржився Г. Хоткевич 3, с. 23. 

Потреба в навчальній літературі для фахової підготовки бандуристів 

зростала. Кількість бажаючих оволодівати грою на українському інструменті 

збільшувалася, а підручник Г. Хоткевича був єдиним виданням у галузі навчання 

бандуристів. Згодом у Москві вийшли «Самовчитель гри на бандурі» (1913 р.) 

В. Овчинникова і «Школа гри на бандурі» (1914 р.) В. Шевченка 3, але 

Г. Хоткевич не схвалив їх, а навпаки гостро розкритикував в журналі 

«Украинская жизнь», чим образив авторів 3, с. 31. 

Відсутність якісної методичної літератури супроводжувалася нестачею 

фахівців-бандуристів, керівників і виконавців творчих колективів. Самодіяльні 

ансамблі бандуристів об’єднували прихильників народного музичного 

мистецтва при клубах, навчальних закладах та громадських осередках. 

Заступник наркома освіти А. Приходько наголошував: «Бандура цінна не лише 

тому, що вона старовинна річ. Найважливіше в ній те, що вона, будучи 

нескладною, дає можливість видобувати з себе красу чарівного музичного 

тембру; виконувати на ній можна майже всякий музичний твір» [167, с. 51 – 52]. 

Як наслідок, 1927 р. у Харківському музично-драматичному інституті 

розпочали фахову підготовку інструкторів гри на бандурі, а Г. Хоткевича 

запросили на посаду викладача. «Це факт великої ваги. Можна сказати, що 

відтепер бандура взяла інший курс – на інструмент, як такий… Я бачу великі 

можливості для оркестру бандур і може згоден був би дати для тої цілі частину 

свого часу й деякого вміння», – писав він 6, с. 186. Уже 1928 р. Г. Хоткевич, 

популяризуючи фахове навчання бандуристів на Слобожанщині, організував 

виступ своїх студентів на радіо. Квартет бандуристів у складі: Г. Олешка, 
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Л. Гайдамаки, О. Геращенка та І. Гаєвського мав чималий успіх 3; 6. 1930 р 

була перевидана І частина (теоретична) підручника гри на бандурі, 1931 – 

відновлена й допрацьована ІІ (практична), педагог працював над ІІІ частиною. 

Бандурна гра набула нового змісту, збагатилася віртуозними музичними 

прийомами, набула ансамблевої стрункості і довершеності. Із 1927 до 1934 року 

Г. Хоткевич навчав студентів грі на бандурі в Харківському музично-

драматичному інституті. У 1957 – 1962 рр. викладачем класу бандури в 

Харківській консерваторії працював послідовник Г. Хоткевича та Л. Гайдамаки, 

лауреат республіканського конкурсу бандуристів – П. Іванов [167]. Із 1982 р. 

фахове навчання бандуристів знову було поновлене в Харківському інституті 

мистецтв ім. І.П. Котляревського. Цей напрям професійної підготовки 

залишається актуальним і нині. Класи гри на бандурі існують у консерваторіях, 

інститутах культури, педагогічних університетах, середніх навчальних закладах 

культури і мистецтв. Бандура широко побутує як сольний, ансамблевий і 

оркестровий інструмент не лише на Слобожанщині, а й в усій Україні та поза її 

межами. 
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